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ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

Σύµφωνα µε στοιχεία, που δηµοσιεύτηκαν στις 
13.09.2010, ο Πληθωρισµός τον περασµένο Αύγουστο 
ανήλθε σε 8,17% από 7,1% τον προηγούµενο µήνα. 
Όπως ανέφερε σε συνέντευξή της η κ. Magda Kandil, 
διευθύντρια του Αιγυπτιακού Κέντρου Οικονοµικών 
Σπουδών, το φαινόµενο αυτό οφείλεται σε 4 λόγους: 
1) Στον ιερό µήνα του Ραµαζανιού, όπου παρατηρείται 
αύξηση της κατανάλωσης  2) στις διεθνείς αυξήσεις 
τιµών, όπως των σιτηρών, που δηµιουργούν αυξήσεις 
και σε άλλα προϊόντα, 3) στην πρόσφατη υποτίµηση 
της αιγυπτιακής λίρας σε σχέση µε το δολλάριο και 4) 
στην αύξηση των µισθών στον δηµόσιο τοµέα. 
Πρόσθεσε δε, ότι η αύξηση του πληθωρισµού επιδρά 
αρνητικά στις επενδύσεις, ντόπιες και ξένες και στις 
εξαγωγές, παράγοντες  που επιδρούν αρνητικά στην 
ευρύτερη οικονοµία. Η Επιτροπή Νοµισµατικής 
Πολιτικής πρόκειται να συνεδριάσει σύντοµα, 
προκειµένου να αποφασιστεί, εάν τα επιτόκια 
παραµείνουν σταθερά ή όχι. Σε κάθε περίπτωση, 
υπάρχει η εκτίµηση, ότι ο υψηλός πληθωρισµός θα 
παραµείνει και τον Σεπτέµβριο, ως αποτέλεσµα του 
απόηχου του (πρόσφατου) Ραµαζανιού. 

 
 

ΑΥΞΗΣΗ ΑΕΠ 

Ο Αιγύπτιος Πρωθυπουργός Ahmed Nazif δήλωσε, ότι 
η αύξηση του ΑΕΠ αναµένεται να διαµορφωθεί στο 
6% για το τρίτο τετράµηνο του 2010, από 5.9% το 
προηγούµενο τετράµηνο, προσθέτοντας ότι η 
οικονοµική επίδοση της χώρας το διάστηµα αυτό 
υπήρξε «ενθαρρυντική» 

 
 
 
 
 
 

ΙΣΟΤΙΜΙΑ 

Η ισοτιµία αιγυπτιακής λίρας – αµερικανικού 
δολλαρίου καταγράφει χαµηλό τριετίας και πολλοί 
αναλυτές εκτιµούν, ότι θα αργήσει να βελτιωθεί, 
καθώς οι επενδυτές εµφανίζονται απρόθυµοι να 
αγοράσουν αιγυπτιακές µετοχές, εξαιτίας των 
επερχόµενων προεδρικών εκλογών του 2011. Για τον 
ίδιο λόγο θεωρείται, ότι και η Κεντρική Τράπεζα της 
χώρας προτιµά µια πιο «αδύνατη» λίρα. Στις 
15.09.2010 η ισοτιµία ήταν 1λίρα/5.7062 δολλάρια, 
(χαµηλότερο επίπεδο από τον Ιανουάριο 2007).  

 
 

 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

Το υπουργείο Επενδύσεων ανακοίνωσε, ότι οι ΑΞΕ 
στην Αίγυπτο µειώθηκαν κατά 16% το οικονοµικό 
έτος 2009/10 ($6.8 δις από $8.1 δις) εξαιτίας 
λιγότερων εισροών στον τοµέα της Ενέργειας 
(πετρέλαιο & φυσικό αέριο). Ο Υπουργός Επενδύσεων 
Mahmoud Mohieldin δήλωσε, ότι είναι πιθανό οι ΑΞΕ 
στην Αίγυπτο για το οικονοµικό έτος 2010/2011 να 
ανέλθουν σε $8 δις, τονίζοντας παράλληλα, ότι οι 
ξένοι επενδυτές δεν πρέπει να αποθαρρύνονται από 
φηµολογίες, που αφορούν τις επερχόµενες εκλογές. 
Οικονοµικοί αναλυτές εκτιµούν, ότι η Αίγυπτος πρέπει 
να προσελκύσει επενδύσεις από άλλες αναδυόµενες 
οικονοµίες, όπως είναι οι χώρες του Κόλπου και της 
Ασίας, ώστε να αυξήσει τη ροή τους, αντί να 
στηρίζεται µόνο στις δυτικές χώρες. Ο Υπουργός 
δήλωσε, ότι υπήρξε διαφοροποίηση ως προς την 
προέλευση των επενδύσεων τα τελευταία χρόνια, µε 
αποτέλεσµα οι επενδύσεις από χώρες ανατολικά της 
Αιγύπτου να αποτελούν πλέον το 1/3 του συνόλου σε 
σχέση µε 10-15% παλαιότερα. Στόχος της 



 3 

Κυβέρνησης, σύµφωνα µε τον Υπουργό, είναι η 
ενθάρρυνση συνεργασίας ιδιωτικού και δηµόσιου 
τοµέα για έργα υποδοµής, τα οποία έως τώρα 
υλοποιούνταν σχεδόν αποκλειστικά από την 
Κυβέρνηση. Τέλος, ο Υπουργός ανέφερε, ότι 
προετοιµάζεται νόµος για τη δηµιουργία µιας 
Υπηρεσίας διαχείρισης ακίνητης περιουσίας, η οποία 
θα είναι υπεύθυνη και για τις µελλοντικές 
ιδιωτικοποιήσεις.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

(GCI) 

Σύµφωνα µε την έκθεση για την παγκόσµια 
ανταγωνιστικότητα 2010-11 του  ∆ιεθνούς 
Οικονοµικού Forum, η Αίγυπτος κατετάγη 81η στον 
∆είκτη Παγκόσµιας Ανταγωνιστικότητας, 
υποχωρώντας 11 θέσεις σε σχέση µε το προηγούµενο 
έτος. Για την τελική κατάταξη των χωρών 
λαµβάνονται υπόψιν 12 δείκτες όπως θεσµοί, 
υποδοµές, υγεία, πρωτοβάθµια εκπαίδευση, 
τεχνολογία, καινοτοµία, επιχειρηµατικότητα κα  
Οσον αφορά τους επιµέρους τοµείς, η Αίγυπτος 
κατετάγη 26η ως προς την δοµή της αγοράς, 
δεδοµένου ότι  το µεγάλο µέγεθος της εσωτερικής 
αγοράς επιτρέπει την δηµιουργία οικονοµιών 
κλίµακας, 60η στους θεσµούς και 56η στις υποδοµές 
µεταφορών. Η  έκθεση επισηµαίνει την πορεία που 
οφείλει να διανύσει η χώρα για την πλήρη 
απελευθέρωση της οικονοµίας, την πολυνοµία  και την 
σηµαντική ανεργία, κυρίως των νέων, λόγω µη 
αξιοποίησης του σηµαντικών ανθρώπινων πόρων που 
διαθέτει. Η Αίγυπτος καταλαµβάνει την 133η θέση ως 
προς την ικανότητά αξιοποίησης δεξιοτήτων του 
εργατικού δυναµικού της, µια από τις χειρότερες 
επιδόσεις διεθνώς. Αρνητική επίσης είναι η επίδοση 
της χώρας στην συµµετοχή των γυναικών στην αγορά 
εργασίας (130η).  
Οσον αφορά τους µακροοικονοµικούς  δείκτες, το 
2009 το χρέος της χώρας µειώθηκε στο 80% του ΑΕΠ, 
ενώ το δηµοσιονοµικό έλλειµµα παρέµεινε σταθερό 
στο 6.6% του ΑΕΠ. Αντίθετα, συνεχίστηκε η αύξηση 
του πληθωρισµού (6,6% κατά µέσον όρο), 
κατατάσσοντας την χώρα στην 135η θέση.  
Το τραπεζικό σύστηµα της Αιγύπτου, παρά τις 
επιµέρους βελτιώσεις, συνεχίζει να είναι χαµηλά στην 
κατάταξη (99η θέση).  
Η έκθεση εκτιµά, ότι η Αίγυπτος βρίσκεται σε 
µεταβατική φάση, καθώς παρουσιάζει υστέρηση µεν 
στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού,  
βελτίωση ωστόσο στις µέθοδους παραγωγής, στην 
ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων και 
υπηρεσιών, στις αµοιβές των εργαζοµένων κα, 
στοιχεία ενδεικτικά του εκσυγχρονισµού της 
οικονοµίας.  
Η έκθεση εκτιµά, ότι η χώρα πρέπει να διατηρήσει το 
σηµερινό επίπεδο τιµών, προκειµένου να διατηρήσει 
την ανταγωνιστικότητά της, να βελτιώσει την παιδεία 
και την αγορά εργασίας και να αναπτύξει το 
χρηµατοπιστωτικό της σύστηµα. Τέλος, η έκθεση 
προβλέπει, ότι οι περισσότερες αναπτυσσόµενες 
χώρες, όπως η Αίγυπτος, θα επιστρέψουν σε τροχιά 
υγιούς ανάπτυξης κατά το άµεσο µέλλον, αντίθετα µε 
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τις ανεπτυγµένες χώρες, για τις οποίες γίνεται 
πρόβλεψη ότι θα αντιµετωπίσουν αυξηµένη ανεργία, 
χαµηλή ζήτηση και αυξανόµενο χρέος.       
 
 

 
 
 
 

ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΙΤΗΡΑ 

Η Αίγυπτος, που αποτελεί τον µεγαλύτερο εισαγωγέα σιταριού 
παγκοσµίως, πρόκειται να δαπανήσει πολύ µεγαλύτερα ποσά 
για εισαγωγές κατά το τρέχον έτος, εξαιτίας της απαγόρευσης 
εξαγωγών σιτηρών από τη Ρωσία, από την οποία είχε 
παραγγείλει 540.000 τόνους σιτηρών. Η Αιγυπτιακή 
Κυβέρνηση έχει επανειληµµένως ανακοινώσει, ότι διαθέτει 
τους οικονοµικούς πόρους, που χρειάζονται για την αγορά 
σιτηρών, προκειµένου να καλυφθεί η εσωτερική ζήτηση και 
έχει ήδη δαπανήσει µεγάλα ποσά για αγορά από την Γαλλία, 
τις ΗΠΑ και τον Καναδά. Ντόπιοι και ξένοι αναλυτές εκτιµούν, 
ότι δεν πρόκειται να επαναληφθούν οι ελλείψεις 
επιδοτούµενου ψωµιού στην αγορά, οι οποίες εµφανίστηκαν 
το 2008 και οδήγησαν σε µεγάλες αναταραχές, καθώς κάτι 
τέτοιο θα ήταν εξαιρετικά επιζήµιο για την Κυβέρνηση 
Μουµπάρακ ενόψει των βουλευτικών εκλογών τον προσεχή 
Νοέµβριο και των προεδρικών το 2011. Ο Υπουργός Εµπορίου 
δήλωσε, ότι οι πιθανές αυξήσεις των σιτηρών δε θα αυξήσουν 
την τιµή του ψωµιού, καθώς υπάρχουν επαρκή κονδύλια για 
την επιδότησή του. Με τον πληθωρισµό να σηµειώνει άνοδο 
τους τελευταίους µήνες, ο Υπουργός θεωρεί, ότι οι 
επιδοτήσεις των τροφίµων συµβάλλουν στη συγκράτηση των 
επιπτώσεων των αυξήσεων για τα κατώτερα κοινωνικά 
στρώµατα. Παράλληλα, καταβάλλεται προσπάθεια αύξησης 
της τοπικής παραγωγής σιτηρών, µε απώτερο στόχο την 
κάλυψη του 70% των αναγκών της χώρας έως το 2020, ενώ 
παραµένει σε ισχύ τουλάχιστον µέχρι τον Οκτώβριο 2010 η 
απαγόρευση εξαγωγής ρυζιού, που επιβλήθηκε τον Μάρτιο 
2008 σε µια προσπάθεια να συγκρατηθεί η αύξηση των τιµών 
βασικών αγαθών.   
 

 
 

ΑΓΡΟ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚ

Α ΕΡΓΑ 

Η Αιγυπτιακή Κυβέρνηση ανακοίνωσε στις 12 Σεπτεµβρίου, 
ότι εντός των ηµερών θα προσφέρει µε δηµόσιο διαγωνισµό 
217.000 τ.χµ. γης στην περιοχή του Σινά, προκειµένου εκεί 
να αναπτυχθούν αγρο-επιχειρηµατικά έργα. Επισηµαίνεται, 
ότι σύµφωνα µε την Ισραηλινο-αιγυπτιακή Συµφωνία Ειρήνης 
του 1979 δεν επιτρέπεται η πώληση γης σε αλλοδαπούς στην 
χερσόνησο του Σινά. 

 
 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 
ΑΚΙΝΗΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

Η κρατικής εφηµερίδα Al-Ahram δηµοσίευσε, ότι οι 
Φορολογικές Αρχές της Αιγύπτου πρόκειται να εξαιρέσουν 6 
εκ. φορολογούµενους και 9 εκ. στοιχεία ακίνητης περιουσίας 
από τον αναλογούντα φόρο. Σε ορισµένες επαρχίες της 
χώρας αυτό σηµαίνει 100% απαλλαγή από τον φόρο ακίνητης 
περιουσίας. Οι εµπορικές, βιοµηχανικές και οι εταιρίες 
υπηρεσιών θα υπόκεινται µόνο σε εταιρικό φόρο και όχι σε 
φορολόγηση ακινήτων. 

 
 
 
 

Η Κρατική Υπηρεσία Πληροφοριών ανακοίνωσε, ότι ο 
συνολικών όγκος των εξαγωγών από τις Ζώνες Ελεύθερου 
Εµπορίου στην Αίγυπτο ανήλθαν σε $6.2 δις. Ο ∆ιευθυντής 
της Αιγυπτιακής Γενικής Αρχής Επενδύσεων και Ελεύθερων 
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ΕΞΑΓΩΓΕΣ 
ΖΩΝΩΝ 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Ζωνών (GAFI), Osama Saleh, υπογράµµισε την επιθυµία της 
Αρχής να δηµιουργήσει φιλικό επενδυτικό περιβάλλον και να 
συνεργαστεί µε σχετικούς διεθνείς οργανισµούς, προκειµένου 
να προσελκύσει πολυεθνικές εταιρίες στην Αίγυπτο. Πρόσθεσε 
δε, ότι η GAFI έχει έντονη δραστηριότητα εκτός Αιγύπτου µε 
σκοπό την προσέλκυση περισσότερων ξένων επενδύσεων στη 
χώρα. Τέλος, δήλωσε, ότι οι Ελεύθερες Ζώνες διαδραµατίζουν 
σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική µεγέθυνση της Αιγύπτου, 
έχοντας ήδη δηµιουργήσει 223.000 θέσεις εργασίας. 

 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ 
ΕΞΑΓΩΓΗΣ 
ΡΥΖΙΟΥ 

Σύµφωνα µε το Αιγυπτιακό Αγροτικό Συµβούλιο Εξαγωγών, 
παρατάθηκε έως τον Οκτώβριο 2011 η απαγόρευση εξαγωγής 
ρυζιού από την Αίγυπτο. Αρχικά, η απαγόρευση αυτή τέθηκε 
τον Μάρτιο 2008 σε µια προσπάθεια να συγκρατηθούν οι 
αυξήσεις τιµών σε βασικά καταναλωτικά είδη και έλτοτε 
συνεχίζει να ισχύει. Πέρυσι, επιτράπηκε σε ορισµένους 
παραγωγούς ρυζιού να εξάγουν µέρος της παραγωγής τους, 
µε την προϋπόθεση, ότι θα ήταν σε θέση να προµηθεύσουν 
τον κρατικό αγοραστή µε την ίδια ποσότητα, κάτι που 
οδήγησε σε µια άτυπη αγορά αδειών εξαγωγής. Σε µια 
προσπάθεια της Κυβέρνησης να περιορίσει αυτή την άτυπη 
αγορά, τέθηκε ανώτερο πλαφόν χορήγησης αδειών για 
συνολικά 100,000 τόνους ρυζιού το µήνα. Εκτός από την 
άνοδο των τιµών, ένας δεύτερος λόγος για την απαγόρευση 
των εξαγωγών  είναι και η γενικότερη προσπάθεια της 
αιγυπτιακής κυβέρνησης να διατηρήσει τα υδάτινα αποθέµατά 
της αποθαρρύνοντας τους αγρότες από την υδροβόρα 
καλλιέργεια ρυζιού.   

 
 
 
 

ΑΝΑΓΚΗ 
ΑΥΞΗΣΗΣ 
ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ 
ΚΡΕΑΤΟΣ 

Σύµφωνα µε το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων, η Επιτροπή 
Γεωργίας και Άρδευσης της Άνω Βουλής της Αιγύπτου 
(Shoura Council) απηύθυνε έκκληση για τη συγκράτηση της 
ανόδου της τιµής του κρέατος και για την αύξηση των 
εισαγωγών, προκειµένου να µειωθεί το χάσµα µεταξύ 
προσφοράς και ζήτησης, που παρατηρείται και έχει ως 
αποτέλεσµα µεγάλη αύξηση της τιµής τους τελευταίους 
µήνες. Παράλληλα, η Επιτροπή έκανε έκκληση για 
εντατικοποίηση του ελέγχου της συγκεκριµένης αγοράς και 
για την παροχή χαµηλότοκων δανείων εκ µέρους της 
Τράπεζας Ανάπτυξης και Αγροτικών Πιστώσεων στους 
αγρότες, ώστε να πειστούν να εκτρέφουν ζωντανά, κάτι που 
σήµερα αποφεύγουν εξαιτίας των υψηλών επιτοκίων της 
συγκεκριµένης Τράπεζας στα σχετικά δάνεια. 

 
ΝΕΟΣ 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

Ο Αιγύπτιος Υπουργός Εµπορίου και Βιοµηχανίας κ. Rachid 
Mohamed Rachid ανέλαβε προσωρινά και το Υπουργείο 
Επενδύσεων µετά την παραίτηση του Υπουργού Mahmoud 
Mohieldin, που ανέλαβε καθήκοντα  ∆ιευθυντή στην 
Παγκόσµια Τράπεζα. 

 
 
 
 
 
 

ΜΕΙΩΣΗ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα του Τύπου, το Κέντρο Αγροτικής 
Έρευνας ανακοίνωσε, ότι υπήρξε ετήσια πτώση παραγωγής 
φρούτων και λαχανικών στη χώρα κατά 70%, εξαιτίας της 
κλιµατικής αλλαγής και των υψηλών θερµοκρασιών. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η παραγωγή ντοµάτας, 
που από 40 τόνους/3 στρέµµατα το 2009 έπεσε σε 15 τόνους 
το 2010, γεγονός που συνέβαλε τα µέγιστα στη µεγάλη 
αύξηση των τιµών των φρούτων και λαχανικών (300% ανά 
έτος). Για να αντιµετωπιστεί η κατάσταση αυτή, το Αιγυπτιακό 
Υπουργείο Γεωργίας, επικεντρώνοντας την προσοχή του στην 
κλιµατική αλλαγή, ετοιµάζει ένα νέο σχέδιο για τις 
καλλιέργειες, σύµφωνα µε το οποίο θα αρχίσουν να 
χρησιµοποιούνται διαφορετικοί σπόροι, κατάλληλοι για 



 6 

θερµότερα κλίµατα.   
 
 
 
 
 
 
 
 

EUROMONEY 
EGYPT 

CONFERENCE 

Σε συνέδριο που διεξήχθη στο Κάιρο στις 28-29.09 µε 
κεντρικό θέµα “Competing for Investment, Investing in 
Competitiveness”, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονοµικών 
Youssef Boutros-Ghali ανέφερε, ότι η Κυβέρνησή του θα 
επικεντρωθεί στο µέλλον σε δύο τοµείς, στην καταπολέµηση 
της φτώχειας και στη βελτίωση της εκπαίδευσης, στα πλαίσια 
ενός φιλόδοξου προγράµµατος να µειωθεί η φτώχεια στη 
χώρα κατά 50% τα επόµενα έτη. Πρόσθεσε, ότι ευελπιστεί 
στο τέλος του τρέχοντος οικονοµικού έτους (Ιούλιος 2010-
τέλος Ιουνίου 2011) η οικονοµική ανάπτυξη να έχει αγγίξει το 
6% (από 5.2% το 2009-10) µε περαιτέρω στόχο µια 
ανάπτυξη της τάξεως του 7-8% τα επόµενα έτη. Έως τότε, 
κατά την εκτίµηση του Υπουργού, θα πρέπει η χώρα να έχει 
διαµορφώσει έναν µηχανισµό ικανοποιητικής αναδιανοµής 
του εισοδήµατος προς αρωγή των χαµηλότερων οικονοµικών 
στρωµάτων της κοινωνίας. Επιπλέον, θα γίνουν προσπάθειες 
τόνωσης της ζήτησης και µεγέθυνσης της µεσαίας 
οικονοµικής τάξης, που µε τη σειρά του θα µειώσει τις 
οικονοµικές ανισότητες, που παραµένουν σηµαντικές στην 
Αίγυπτο.  
 

 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 
 
 
 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
∆ΡΑΣΗΣ Ε.Ε. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε το πρόγραµµα δράσης για 
συνεργασία µε την Αίγυπτο, που προβλέπει επιχορήγηση 
€152 εκ. στη χώρα. Όπως δήλωσε ο Αιγύπτιος Υπουργός 
∆ιεθνούς Συνεργασίας Fayza Abol Naga, από το ανωτέρω 
ποσό  €70 εκ. θα διατεθούν για υδάτινα έργα, €20 εκ. για 
έρευνα και ανάπτυξη, €20 εκ. για έργα αιολικής ενέργειας, 
€20 εκ. για τη χρηµατοδότηση υπάρχουσας συνεργασίας µε 
την Ε.Ε., €10 εκ. για τον εκσυγχρονισµό της ∆ικαιοσύνης, €3 
εκ. για τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και €9 εκ. 
για την υποστήριξη της διοικητικής αποκέντρωσης.  
 

 
 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΑΛΚΟΟΛ 

H Heineken Egypt ανακοίνωσε, ότι πρόκειται στο µέλλον να 
επικεντρωθεί στην παραγωγή κρασιού στη χώρα στοχεύοντας 
όχι µόνο στους τουρίστες, όπως συνέβαινε έως τώρα, αλλά 
κυρίως στον ντόπιο πληθυσµό, που κατά το 90% είναι 
µουσουλµάνοι. Η Heineken αγόρασε την πρώην κρατική Al 
Ahram Beverages Company το 2002 έναντι $300 εκ., που 
κυριαρχεί στην τοπική αγορά οινοπνευµατωδών. Η 
κατανάλωση αλκοόλ δεν απαγορεύεται µεν στην Αίγυπτο, 
αλλά απαγορεύεται η διαφήµισή. Όπως δήλωσε ο υπεύθυνος 
της Heineken Egypt, η εταιρία αναζήτησε µορφές έµµεσης 
διαφήµισης, όπως η συντήρηση κάποιων µπαρ στο κέντρο του 
Καϊρου. Επιπλέον, καταβάλλει προσπάθειες να βελτιώσει την 
κουλτούρα σχετικά µε το κρασί δίνοντας σεµινάρια σε 
λιανέµπορους και υπεύθυνους εστιατορίων για τη συντήρηση, 
αποθήκευση και σερβίρισµα του κρασιού. Για την Heineken 
Egyptαποτελεί «πρόκληση» η παραγωγή οινοπνευµατωδών σε 
µια µουσουλµανική χώρα, όπου εκτός από τις θρησκευτικές 
προλήψεις για το αλκοόλ, πρέπει να αντιµετωπιστούν και τα 
σοβαρά δασµολογικά εµπόδια (100% της αρχικής τιµής 
παραγόµενου προϊόντος). 
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ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙ
ΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου ανακοίνωσε, ότι τα καθαρά 
συναλλαγµατικά αποθέµατα της χώρας αυξήθηκαν τον 
περασµένο Αύγουστο σε $35.53 δις από $35.28 δις τον 
περασµένο µήνα και από $32.91 δις τον Αύγουστο 2009. 

 
 
 

ΕΠΙΤΟΚΙΑ 

Η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου αποφάσισε να κρατήσει τα 
επιτόκια σε σταθερά επίπεδα, παρά την µεγάλη αύξηση του 
πληθωρισµού, που σηµειώθηκε την περασµένη εβδοµάδα, 
προκειµένου να µην προκαλέσει αναστάτωση στην αγορά 
ενόψει των βουλευτικών εκλογών του προσεχούς Νοεµβρίου. 

 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 
 
 
 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ 

Η αιγυπτιακή εταιρία Orascom Development ανακοίνωσε, ότι 
θα προβεί στην κατασκευή δύο ξενοδοχείων της σειράς Four 
Seasons, ένα στο θέρετρο της Ερυθράς Θάλασσας El-Gouna 
(κόστους $85 εκ.) και ένα στο Οµάν (κόστους $160 εκ., που 
θα χρηµατοδοτηθεί και από κεφάλαια εταιριών του Οµάν). 

 
 
 
 

ΤΣΙΜΕΝΤΟ 

Σύµφωνα µε ανακοίνωση της εταιρίας National Cement, η 
εταιρία κατέγραψε αύξηση κατά 18% στα ετήσια καθαρα 
κέρδη της χάρη στην αύξηση των πωλήσεων. Συγκεκριµένα, 
το καθαρό κέρδος της εταιρίας, η οποία ελέγχεται από την 
κρατική εταιρία Chemical Industries Holding Co., ήταν $56.4 
εκ., ενώ ο όγκος των πωλήσεων ανήλθε σε 3.1 τόνους από 3 
τόνους το προηγούµενο έτος. 

 
 
 
 
 

 
 
 

ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
ΜΟΝΑ∆ΩΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ 

Αρχής γενοµένης το 2011, όλες οι τσιµεντοβιοµηχανίες, που 
βρίσκονται εγκατεστηµένες στη διοικητική επαρχία Helwan 
πρόκειται να µετακοµίσουν σε πιο αποµακρυσµένες από το 
κέντρο περιοχές, προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα σοβαρά 
προβλήµατα µόλυνσης της ατµόσφαιρας. Η µεταφορά θα 
ολοκληρωθεί σε δύο φάσεις ( 2001 και 2015), θα διαρκέσει 4 
χρόνια και θα κοστίσει συνολικά 40 δις. αιγυπτιακές λίρες. Ως 
αποτέλεσµα  θα απελευθερωθούν 500.000 τ. µ. γης, που 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για µη βιοµηχανικούς σκοπούς, 
ενώ αναµένεται να µειωθεί η ατµοσφαιρική ρύπανση κατά 
40%. Σύµφωνα µε την Αρχή Βιοµηχανική Ανάπτυξη, στις νέες 
εγκαταστάσεις θα επιτευχθεί αύξηση της παραγωγής σε 
συνολικά 2 εκ τόνους από 1.1 σήµερα. Ο Υπουργός Εµπορίου 
δήλωσε, ότι η Αίγυπτος σκοπεύει να αυξήσει την εγχώρια 
παραγωγή τσιµέντου λόγω αυξηµένης ζήτησης εξαιτίας της 
µεγάλης οικοδοµικής δραστηριότητας στη χώρα, µε τελικό 
στόχο η συνολική παραγωγή τσιµέντου να φτάσει τους 77 εκ. 
τόνους έως το 2015 από 56 εκ. τόνους σήµερα.   

 
 

 
 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΧΑΛΥΒΑ 

Σύµφωνα µε δηµοσιογραφικές πληροφορίες, το Υπουργείο 
Εµπορίου και Βιοµηχανίας της Αιγύπτου εκτιµά, ότι οι ανάγκες 
σε χάλυβα της χώρας, λόγω της έντονης οικοδοµικής 
δραστηριότητας, πρόκειται να ανέλθουν σε 10.5 εκ. τόνους 
έως το 2017. Η παραγωγή χάλυβα στην Αίγυπτο είναι σήµερα 
6.5 εκ. τόνοι. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν, ότι οι παραπάνω 
εκτιµήσεις δηµιουργούν αισιοδοξία στους παραγωγούς 
χάλυβα, καθώς προεξοφλούν όχι µόνο τη συνέχιση της 
απορρόφησης του προϊόντος του από την τοπική αγορά, αλλά 
και την αύξηση του κύκλου εργασιών τους λόγω αυξηµένης 
ζήτησης. 
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ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
 

 
 
ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 

Η εταιρία Dana Gas µε έδρα τα ΗΑΕ, ανακοίνωσε ότι 
ανακάλυψε το 4ο κοίτασµα φυσικού αερίου στην Αίγυπτο για 
το 2010, τα αποθέµατα του οποίου εκτιµώνται κατ΄αρχήν  σε 
15 έως 27 δις κ. µ. και σε 1 έως 2 εκατοµµύρια βαρέλια 
συµπιεσµένου αερίου. 

 
 
 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ 

Οµιλος αποτελούµενος από τις Holding Co., Asia Petroleum 
Ltd  και Enppi Co. έλαβε έγκριση από το Αιγυπτιακό 
Υπουργείο Περιβάλλοντος για έργο, που αφορά στην 
παραγωγή ΡΕΤ στην περιοχή Ein Al Sukhna στο Σουέζ.  Το 
έργο θα είναι δυναµικότητας 525.000 τόνων ετησίως, το 80% 
των οποίων θα εξάγεται προσπορίζοντας ετήσιο εισόδηµα 
$450 εκατοµµυρίων. 

 
 
 

ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΓΙΑ 
ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 

Σύµφωνα µε το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων ΜΕΝΑ, οι 
αµερικανικές πετρελαϊκές εταιρίες Apache Corp. και Dana 
Petroleum, καθώς και η βρετανική  Merlon International 
υπέγραψαν συµφωνίες µε την αιγυπτιακή κυβέρνηση, 
προκειµένου να προβούν σε έρευνες για πετρέλαιο στη δυτική 
έρηµο της χώρας. Συγκεκριµένα οι  Apache Corp. και Dana 
Petroleum θα προβούν σε γεωτρήσεις σε 5 σηµεία στην 
περιοχή ανατολικά του Beni Suwais σε συνεργασία µε την 
αιγυπτιακή Egyptian General Petroleum Corporation στο 
πλαίσιο µιας συµφωνίας συνολικής αξίας $12.5 εκ., ενώ η 
Merlon International  θα προβεί σε γεωτρήσεις σε 6 σηµεία 
στην περιοχή Fayoum, έργο κόστους $24 εκ. 

 
 
 
 
 
 

ΠΥΡΗΝΙΚΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Η ∆ιεθνής Υπηρεσία Ατοµικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) έδωσε το 
πράσινο φως στην Αίγυπτο για τη δηµιουργία του πρώτου 
σταθµού πυρηνικής ενέργειας στις ακτές της Μεσογείου, 
δυτικά της Αλεξάνδρειας. Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος Χόσνι 
Μουµπάρακ είχε ανακοινώσει τη δηµιουργία σταθµού 
πυρηνικής ενέργειας στη χώρα το 2007, υποσχόµενος 
ταυτόχρονα να συνεργαστεί στενά µε την Επιτροπή Ελέγχου 
των Η.Ε. και δηλώνοντας ότι η Αίγυπτος δεν είχε πρόθεση να 
αναπτύξει πυρηνικά όπλα. Ο διαγωνισµός για την ανάθεση 
κατασκευής του σταθµού αναµένεται τον επόµενο Νοέµβριο 
και, όπως ανέφερε το ηλεκτρονικό site “Voice of Russia”, η 
Ρωσία είναι ήδη έτοιµη να συµµετάσχει σε αυτόν. 

 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

 
 
 
 

 
WIND HELLAS 

Σύµφωνα µε τον αιγυπτιακό τύπο, ο Αιγύπτιος µεγιστάνας 
Naquib Sawiris, ιδιοκτήτης της Weather Investments, 
κατέθεσε προσφορά για την Wind Hellas σε µια προσπάθεια 
να διατηρήσει τον έλεγχο του ελληνικού τµήµατος της 
εταιρίας του. Τον περασµένο Ιούλιο η Wind Hellas προέβη 
στην δεύτερη µέσα στο 2010 αναδιάρθρωση του χρέους της 
και απηύθυνε πρόσκληση για προσφορές εξαγοράς έως τις 
15.09, ενώ η απόφαση για τον µειοδότη θα ανακοινωθεί έως 
τις 14.10. Στον ίδιο διαγωνισµό υπέβαλε προσφορά και η 
Argo Capital Partners Fund µε έδρα τις νήσους Cayman, η 
οποία έχει µετοχές και στην ανταγωνιστική της Wind, 
Telecoms, ενώ τραπεζικοί κύκλοι τόνισαν τη «σοβαρή 
φιλοδοξία» της νορβηγικής Telenor για την Wind Hellas. 
Επιπλέον, έγινε γνωστό ότι ένας αριθµός κατόχων οµολόγων 
αξίας περίπου €1.2 δις, έχουν επίσης συµµετάσχει στο 
διαγωνισµό για την εξαγορά της εταιρίας. 

 
 
 

Ο Αιγύπτιος Υπουργός Τηλεπικοινωνιών κ. Tarek Kamel 
δήλωσε, ότι είναι απίθανο να δοθούν νέες άδειες σταθερής 
και κινητής τηλεφωνίας έως το 2013. Ο Υπουργός πρόσθεσε, 
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ΝΕΕΣ Α∆ΕΙΕΣ 
ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ 

ότι µια δεύτερη γραµµή σταθερής τηλεφωνίας δεν έχει πλέον 
νόηµα, λόγω της χαµηλής χρήσης των σταθερών τηλεφώνων 
σε όφελος των κινητών. Επισηµαίνεται, ότι στην Αίγυπτο 
έχουν άδεια λειτουργίας 1 εταιρεία σταθερής (η κρατική 
Telecom Egypt) και 3 εταιρείες κινητής τηλεφωνίας (Mobinil, 
Vodafone, Etisalat Egypt). 

 
 

ΕΜΠΟΡΙΟ 
 
 
 
 
 

ΝΕΕΣ ΖΩΝΕΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Το αιγυπτιακό Υπουργείο Εµπορίου ανακοίνωσε, ότι τον 
Οκτώβριος, πρόκειται να δηµοσιεύσει προκήρυξη για 
συνολικά 500 εκ. τετραγωνικά µέτρα σε 8 περιοχές τη χώρας, 
που θα χρησιµοποιηθούν ως Ζώνες Ελεύθερου Εµπορίου, µε 
σκοπό την ενίσχυση του εσωτερικού εµπορίου και την 
προσέλκυση επενδύσεων.  Αναλυτικότερα, αναµένεται να 
προσελκυσθούν επενδύσεις αξίας $132 εκ. τόσο από ντόπιους 
όσο και από αλλοδαπούς επενδυτές, ενώ το έργο εντάσσεται 
στο γενικότερο σχέδιο της Κυβέρνησης να διπλασιάσει τον 
ρυθµό µεγέθυνσης του εσωτερικού εµπορίου σε 12% από 
6%, που είναι σήµερα. 

 
 
 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟΙ 
∆ΑΣΜΟΙ ΣΕ 
ΤΟΥΡΚΙΚΟ 
ΤΣΙΜΕΝΤΟ 

Το αιγυπτιακό Υπουργείο Εµπορίου και Βιοµηχανίας απέρριψε 
αίτηµα των αιγυπτιακών βιοµηχανιών τσιµέντου να 
επιβληθούν εκ νέου εισαγωγικοί δασµοί στο εισαγώµενο από 
την Τουρκία τσιµέντο, οι οποίοι καταργήθηκαν τον 
Φεβρουάριο 2008, έπειτα από τη θέση σε ισχύ της διµερούς 
Συµφωνίας Ελεύθερου Εµπορίου. Οι Αιγύπτιοι παραγωγοί 
υποστηρίζουν, ότι λόγω των µη ανταγωνιστικών τους τιµών 
έχουν παραµείνει απούλητοι περίπου 1 εκατοµµύριο τόνοι 
τσιµέντου, τη στιγµή που οι εισαγωγές από την Τουρκία 
άγγιξαν τα 3 εκ. τόνους τσιµέντου, που αντιστοιχεί σε 
ποσοστό 50% της εγχώριας αγοράς.     

 
 
 
 
 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 
ΑΙΓΥΠΤΟΥ - 

ΚΙΝΑΣ 

Οι Υπουργοί Εµπορίου και Βιοµηχανίας της Αιγύπτου και 
Βιοµηχανίας και Πληροφορικής της Κίνας υπέγραψαν 
Μνηµόνιο Κατανόησης για την περαιτέρω ενίσχυση της 
διµερούς συνεργασίας στους τοµείς του Εµπορίου και της 
Βιοµηχανίας, καθώς και για την αύξηση των επενδύσεων στον 
βιοµηχανικό τοµέα. Οι µεταξύ τους συνοµιλίες περιστράφηκαν 
γύρω από τις παρουσιαζόµενες ευκαιρίες σε νέους κλάδους 
βιοµηχανίας και τεχνολογιών, όπως Ενέργεια και 
Περιβαλλοντολογική Προστασία. Σε δήλωσή του, ο Αιγύπτιος 
Υπουργός κ. Rachid ανέφερε: «Η Κίνα αναδύθηκε ως 
πετυχηµένο πρότυπο οικονοµικής και βιοµηχανικής 
ανάπτυξης. Γι΄αυτό, η Αίγυπτος έχει εξαιρετικά µεγάλο 
ενδιαφέρον να εκµεταλλευτεί όσο το δυνατό περισσότερες 
ευκαιρίες συνεργασίας».    

 
 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

 
 
 
 

ΓΑΛΛΙΚΕΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

Ο Αιγύπτιος Υπουργός Μεταφορών θα επισκεφθεί την 
επόµενη εβδοµάδα την Γαλλία, προκειµένου να συναντήσει 
τις Γαλλίδες Υπουργούς Εµπορίου και Οικονοµίας, καθώς και 
τον Γάλλο οµόλογό του, σε µια προσπάθεια να προσελκύσει 
Γαλλικές Επενδύσεις στον τοµέα των µεταφορών. 
Σηµειώνεται, ότι ο υπόγειος σιδηρόδροµος του Καίρου 
κατασκευάστηκε από γαλλικές εταιρίες, ενώ τον περασµένο 
χρόνο, ένα µικτό επιχειρηµατικό σχήµα αποτελούµενο από 2 
γαλλικές και 2 αιγυπτιακές εταιρίες συνήψαν συµβόλαιο για 
την κατασκευή µιας τρίτης γραµµής του υπόγειου 
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σιδηρόδροµου. 
 

ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

 
 

ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

Η Αίγυπτος προτίθεται να δαπανήσει $10.5 δις µέσα σε 15 
χρόνια για τη βελτίωση του αρδευτικού της συστήµατος, 
ανέφεραν πηγές του Υπουργείου Γεωργίας, σε µια προσπάθεια 
να αντιµετωπιστούν οι ελλείψεις νερού, που δηµιουργούνται 
από την  αύξηση της ζήτησης, εξαιτίας της µεγάλης αύξησης 
του πληθυσµού. 

 
 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 
 
 
 
 
 
 

∆ΕΙΚΤΗΣ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙ

ΟΥ 

Μετά από µια «κακή» γενικά χρονιά, ο βασικός δείκτης του 
Χρηµατιστηρίου του Καϊρου (EGX30) άρχισε να δείχνει σηµεία 
ανάκαµψης το τρίτο τετράµηνο του έτους, δηµιουργώντας 
αισιοδοξία για το τελευταίο τέταρτο του έτους. Το κυριότερο 
πρόβληµα της χρηµατιστηριακής αγοράς της χώρας είναι η 
έλλειψη πληροφόρησης και διαφάνειας, καθώς 30% των 219 
εγγεγραµµένων εταιριών δε διαθέτει τµήµα σχέσεων 
επενδυτών και το 40% δε δηµοσιεύει ισολογισµούς. Στο 
πλαίσιο µιας προσπάθειας βελτίωσης αυτής της κατάστασης,  
αποφασίστηκε σειρά µέτρων, για µεγαλύτερη διαφάνεια και 
τήρηση των κανόνων εκ µέρους των εισηγµένων εταιριών, 
ενώ ήδη στις αρχές του 2010 διαγράφηκαν 60 εισηγµένες 
εταιρίες για µη σεβασµό των κανόνων διαφάνειας του 
Χρηµατιστηρίου. 

 
EGX30 Σεπτέµβριος 2010 
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Πηγή: Χρηµατιστήριο Αιγύπτου, Επεξεργασία: Γραφείο ΟΕΥ Καΐρου 


